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Raport 1  

Educaţia non-formală –   prioritate în activitatea DGETS  

din municipiul Chișinău 
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Prezentul Raport a fost realizat în urma seminarului (Re)thinking European education 

in a formal/non-formal way for the leaders of tomorrow ”, din cadrul Proiectului Jean Monnet 

Project Nr. 599938, Building A Better Future - Learning EUrope@School: Education for 

Democracy, Security, Diversity and a World of Youth, (OurEUrope), care a avut loc în 

perioada 06-07.12.2018, la Cluj-Napoca.  

Raportul vizează activitatea de implementare a acţiunilor non-formale de către 

DGETS Chişinău. Raportul a fost transmis autorităţilor publice locale şi şcolilor partenere, în 

vederea promovării exemplelor de bună practică, în ţară şi străinătate.  

  În contextul susținerii copiilor talentați, precum și creării condițiilor optime pentru 

dezvoltarea artistică, în municipiul Chișinău, au fost deschise clase cu profil arte. În cadrul 

acestor clase, elevii, pe lângă disciplinele de bază, studiază  și disciplinele de profil. 

Primele clase cu profil (coregrafic) au fost deschise la inițiativa administrației IPLT 

„Onisifor Ghibu”, în anul 1985,  mai apoi fiind preluată această inițiativă frumoasă de către 

alte instituții de învățământ din municipiu și menținută până în prezent. 

Funcționarea acestor clase este posibilă doar în municipiul Chișinău, datorită susținerii 

financiare a Consiliului municipal Chișinău, care acordă finanțare în fiecare an de studii. 

Fiecare instituție de învățământ, care solicită funcționarea acestor clase, elaborează un plan 

individual de activitate, la fiecare început de an de studii, care este aprobat de către Ministerul 

Educației, Culturii și Cercetării al Republicii Moldova. 
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Fig.1 Funcționarea claselor cu profil, anul de studii 2018 – 2019, 

 

Nr. d/r Profilul Nr. de instituții Nr. de clase Nr. de elevi 

1. Muzical-coral 11 100 3057 

2. Coregrafie 11 96 2976 

3. Teatru 10 63 1889 

4. Arta plastică 9 69 1925 

5. Etnofolcloric 2 4 104 

6. Fanfară 2 3 83 

7. Sport 2 4 95 

 Total: 47 339 10129 

 

1 profil – 10 instituții (LT „M.Sadoveanu”, LT „Iu.Hasdeu”, LT „I.Creangă”,      

                 LT „B.P.Hasdeu”, LT „G.Meniuc”, LT „N.Gogol”, LTPA „E.Alistar”,  

                 LT „Liceul Teatral Orășenesc”,  IPLTPS nr.2, gimnaziul „I.L.Caragiale”) 

2 profiluri – 7 instituții (IPLT „L.Rebreanu”, IPLTPA „Ion și Doina  

                  Aldea-Teodorovici”, LT  „M.Grecu”, IPLT „T.Bubuiog”, IPLT „L.Deleanu”,     

                  LTPA „N.Sulac”, gimnaziul „N.Costin”) 

3 profiluri – 5 instituții (IPLT „N.Iorga”, IPLT „Principesa Natalia Dadiani”,  

                    IPLT „M.Viteazul”, IPLT „A.I.Cuza”, IPLT „O.Ghibu” 

4 profiluri – 1 instituție (IPLTPA „M.Berezovschi”) 

5 profiluri – 1 instituție (IPLT „Ginta Latină) 

Instituțiile de învățământ extrașcolar din municipiul Chișinău 

În anul 2018 în municipiul Chişinău activează 13 Centre de creaţie a copiilor cu un 

contingent de circa 14000 de copii (1000 de cercuri), dintre care 450 de cercuri-în 85 de 

instituții învățământ primar, secundar din municipiul Chișinău. 
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În 7 Centre de creaţie a copiilor cu profil estetic sunt înscriși 8454 copii/615 cercuri la 

profilurile de artă plastică și decorativă, coregrafie, teatru, folclor, studierea instrumentelor 

etc. 

 

 

În 4 Centre de creaţie cu profil tehnic au fost încadraţi în activităţi 4231 copii/342  

cercuri la profilurile de motociclism, design, radiogoniometrie sportivă, modelare tehnică 

începătoare, rachetomodelare, aviomodelare, ceramică, lemnărit, design vestimentar, 

modelarea din diverse materiale. 
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În Centrul Orășenesc al Tinerilor Naturalişti - 1185 copii/79 cercuri la profilurile:  

floricultură, viticultură, aranjament floristic, zoologie, biologie, pomicultură, modelarea din 

materiale din natură, reciclabile. 
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În Centrul Orăşenesc al Tinerilor Turişti sunt antrenați 615 copii/43 cercuri la 

profilurile: studierea ținutului natal, turism pedestru, turism montan, rugby, orientarea 

sportivă etc. 
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 Începând cu luna iunie, 100 de cercuri cu profil estetic, tehnic,  naturalist au fost 

implicate în activitatea a 16 tabere cu sejur de zi din cadrul instituțiilor de învățământ primar, 

secundar din municipiul Chișinău. 

Cercurile au activat în conformitate cu programul aprobat în instituțiile de învățământ 

extrașcolar, în funcție de contingentul de copii, categoria de vârstă, abilitățile și aptitudinile 

acestora.  
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Pe parcursul vacanței au fost desfășurate activități de agrement și ore de cerc, după 

cum urmează: 

Centrul Educaţiei Estetice „Lăstărel”, sectorul Buiucani: 15 cercuri în 6 tabere cu sejur 

de zi în instituțiile de învățământ primar, secundar din sectorul Buiucani (Şcoala 

primară nr. 91, LT „Ivan Neciui-Leviţki”, Gimnaziul nr.86, LT „Nicolai Gogol”, IPLT 

„Liviu Deleanu”, LT „A.Cehov”); 

Centrul de creaţie a copiilor „Floarea Soarelui”, sectorul Centru: 12 cercuri  în 2 tabere 

cu sejur de zi în instituțiile de învățământ primar, secundar din sectorul Centru 

(Gimnaziul nr. 7, Gimnaziul nr. 53); 

Centrul de activitate extraşcolară „Curcubeul”, sectorul Râşcani: 5 cercuri în cadrul 

taberei cu sejur de zi în baza LT „George Meniuc”;  

Centrul de creaţie a copiilor „Ghiocel”, sectorul Ciocana: 12 cercuri în 3 tabere cu 

sejur de zi în instituțiile de învățământ primar, secundar din sectorul Ciocana (Şcoala 

primară nr.12,  Şcoala primară nr.82, Şcoala primară nr.95); 

Centrul de creaţie a copiilor Luceafărul”, sectorul Botanica: 9 cercuri în 2 tabere cu 

sejur de zi în instituțiile de învățământ primar, secundar din sectorul Botanica (LT 

„Mihai Grecu”, IPLT „Tudor Vladimirescu); 

          În anul de studii 2018-2019 în municipiul Chişinău activează 13 instituţii de învățământ 

extraşcolar: 

7 Centre de creaţie a copiilor cu profil estetic (în instituții se studiază următoarele profiluri: 

coregrafie, teatru, folclor, artă plastică și decorativă, studierea   instrumentelor etc.) 

Centrul de creație a copiilor „Ghiocel”, sectorul Ciocana   (bd Mircea cel Bătrân, 7, filiala, str. 

A.Russo, 57).  Activează:  1197 de copii/ 91 de cercuri, 44 de cadre didactice.  

Centrul de activitate extrașcolară   „Curcubeul”, sectorul Râşcani  (str. Braniștii, 5). 

Activează:  280 de copii/183 de cercuri, 7 cadre didactice.  

 Centrul educației Estetice „Lăstărel”, sectorul Buiucani    (str. Maria Cebotari, 5) Activează:  

1422 de copii/135 de cercuri, 71 de cadre didactice 

Centrul de creație a copiilor „Floarea Soarelui” sectorul Centru   (str. Alexei Mateevici, 23). 

Activează: 1207 de copii/108 cercuri, 50 de cadre didactice.  

 Centrul de creație a copiilor „Luceafărul”, sectorul Botanica (str. Valea Crucii, 2). Activează: 

1598 de copii/104 cercuri, 31 de cadre didactice. 

Casa de creație a copiilor, Vadul lui Vodă  (str. Ștefan cel Mare, 38) Activează: 350 de 

copii/28 de cercuri, 21 de cadre didactice.  
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 Centrul de Copii și Tineret  „Udo Jurgens”, com. Budeşti   (Budești. str. Chișinăului, 1), 

Activează:  350 de copii/13 cercuri, 14 cadre didactice. 

4 Centre de creaţie cu profil tehnic (în instituții se studiază următoarele profiluri: motociclism, 

design, radiogoniometrie sportivă, modelare tehnică începătoare, rachetomodelare, 

aviomodelare, ceramică, lemnărit, design vestimentar, modelarea din diverse materiale  etc.);  

Centrul orășenesc de creație tehnică a elevilor  (str. Avram Iancu, 29) Activează: 1536 de 

copii/115 cercuri, 46 de cadre didactice. 

Centrul de Creaţie Tehnică a Copiilor şi Tineretului, sectorul Râşcani   

(str. Crângului, 7) Activează: 1173 de copii/ 89 de cercuri, 30 de cadre didactice.  

Centrul de creație tehnică, sectorul Buiucani  (str. Nicolae Costin, 48) Activează:  540 de 

copii/44 de cercuri, 19 cadre didactice. 

 Centrul de creaţie tehnică pentru copii şi adolescenţi „Politehnic”, sectorul    Centru    (bd. 

Iurii Gagarin, 4)  Activează:  985 de copii/ 81 de cercuri, 33 de cadre didactice. 

Centrul Orășenesc al Tinerilor Naturalişti (bd. Traian, 3, filiala: comuna Ciorescu, str. 

Alexandru cel Bun, 4). În instituție se studiază următoarele profiluri: aranjament floristic, 

floricultură, zoologie, biologie, pomicultură, viticultură, modelarea din materiale din natură, 

reciclabile  etc.); Activează:  1260 de copii/84 de cercuri, 33 de cadre didactice. 

Stația Orășenească a Tinerilor Turiști (str. Gr.Ureche, 56), În instituție se studiază următoarele 

profiluri:  turism pedestru, turism  montan, rugby, orientarea sportivă, studierea ținutului natal 

etc.). Activează:  610 copii/43  de cercuri, 35 de cadre didactice. 

         În instituțiile extrașcolare sunt antrenaţi copii din diverse grupuri sociale:copii din 

familii social-vulnerabile; copii cu un comportament delicvent, unii din ei reușind să realizeze 

performanțe la diverse concursuri.  

          În cadrul cercurilor se acordă atenție deosebită la diverse aspecte de consiliere a 

copiilor, fiind puse în valoare aspectele ce țin de modul de viață sănătos, dauna viciilor, 

drepturile și obligațiile copiilor, comportamentul în diverse situații etc. 

  

Lista instituțiilor extrașcolare din municipiul Chișinău 

Centrul de creație a copiilor „Ghiocel”  (bd.Mircea cel Bătrân, 7)  

Centrul de activitate extrașcolară „Curcubeul”  (str.Braniștii, 5) 

Centrul de creaţie tehnică a copiilor (str.Crângului, 7) 

Stația Orășenească a Tinerilor Turiști (str.Gr.Ureche, 56) 

Centrul orășenesc de creație tehnică a copiilor  (str.Avram Iancu, 29) 
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Centrul de creație tehnică  (str.Nicolae Costin, 48)                                     

Centrul educației estetice „Lăstărel”  (str.Maria Cebotari, 5) 

Centrul de creație a copiilor „Floarea Soarelui”  (str.Alexei Mateevici, 23) 

Centrul de creaţie tehnică pentru copii şi adolescenţi „Politehnic” (bd.Iurii Gagarin, 4)   

Centrul orășenesc al tinerilor naturaliști    (bd.Traian, 3) 

Centrul de creație a copiilor „Luceafărul”  (str.Valea Crucii, 2) 

Casa de creație a copiilor  (Vadul lui Vodă, str.Ștefan cel Mare, 38) 

Centrul pentru Copii și Tineret  „Udo Jurgens” (com.Budeşti, str.Chișinăului, 1) 

Educaţia non-formală se realizează şi în cadrul activităţilor sportive 

   Astfel, DGETS a Consiliului municipal Chişinău are în subordine 13 şcoli sportive şi 3 licee 

cu profil sportiv amplasate atât în municipiul Chişinău, cât şi în localităţile rurale. În aceste 

instituţii, sunt încadraţi peste 7000 de elevi, dirijaţi de circa 350 de antrenori. 
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Probele sportive practicate în număr de 27 sunt următoarele: volei (băieţi, fete), 

baschet (băieţi, fete), gimnastica artistică şi sportivă, lupte greco-romane, lupte libere, judo, 

handbal, atletism, polo pe apă, taekwondo WTF, înot, şah, joc de dame, tenis de masă, 

badminton, fotbal, box, karate-do, gimnastica aerobică, scrimă, haltere, iahting, dansuri 

sportive, hochei, triatlon forţă, rugby. 
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  Sportivii instituţiilor DGETS sunt membri ai loturilor naţionale la toate categoriile de 

vârstă şi probe practicate în municipiul Chişinău. Rezultatele sportivilor sunt cunoscute în 

afara hotarelor Republicii prin performanţele obţinute la Campionatele Europene, Mondiale, 
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Jocurile Olimpice, Jocurile Olimpice ale Tineretului, Campionatele Ţărilor Balcanice şi alte 

competiţii internaţionale oficiale. 
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